

Responde de las cosas de la mañana a las once de la noche y de las de la noche a las once de la mañana.

Redacción: 27—Oficina: Conquistador, 30

La Almudaina

SEMANAL DE LA LINGÜÍSTICA, LA LINGÜÍSTICA Y LAS LINGÜÍSTICAS

España	12
Extranjero (Unión Postal)	15
Miembro socio	5
Mi. sueldo	10

COLABORACION

Del momento literario

Mientras el movimiento político catalán sigue su curso, con alternancias inevitables, con aceleramientos y depresiones imprevistas, muy propias de esos tiempos de universal descubrimiento, los valores de nuestro renacimiento espiritual, que nos en último término la mejor garantía del triunfo, van depurándose y afianzándose lentamente en una obra de consolidación definitiva.

Combates ruidosos y pugnas sordas y tonaces, más sintomáticas quizás que los primeros, se libran cada día en torno de la cuestión perenne de la lengua.

Dado el nexo vital que une el alma de la raza a su lenguaje, no son de extrañar, ni menos de lamentar, —muy al contrario, — los apasionamientos que suscita cualquier intento de reforma lingüística. Muy grande la necesidad que tenemos para volver a hacer de nuestro idioma algo que no fuese un castellano con éxco diferente, como un día lo definió Galdós si mal no recuerdo. Las innovaciones aportadas al lenguaje hablado de la ciudad, que era, con ausencia de todo decoro, el mismo que se escribía a principios del siglo pasado por los autores de aquellos opúsculos chocarrosos a que se reducía casi la producción literaria en nuestra lengua, las innovaciones aportadas, decimos, por los poetas, como Verdaguer, por los poetas, y crecidos en el campo, donde más rico se conservaba el vocabulario y más pura la tradición sintáctica; por los escritores mallorquines, que a la pureza de sus fuentes populares añaden una cultura científica o un gusto natural insustituible; por la moderna juventud de Cataluña, y sobre todo por los iniciados en los estudios filológicos, que de sobras han mostrado su hoida preparación, podrán no aceptarse sin resistencia, y has a rech zarse en definitiva, al chocar con la costumbre inveterada, o con las preferencias y criterios personales de que el verdadero escritor jamás abdicará. Podrán discutirse mil cuestiones de detalle y tomarse como soluciones que distan mucho de ser definitivas las consideradas como tales por quienes las combaten y por algunos, no todos, de los que las proponen. Lo indudable es que, en la dignidad de su tono, en la depuración etimológica de su léxico, en la aproximación de su sintaxis al resto XV y a la de las comarcas donde mejor se conserva, nuestra lengua escrita ha progresado notablemente.

Hemos de caer empero, por esto, en el peccato de inestabilidad en que con demasiada frecuencia incurre una parte de la joven generación literaria, de negar a los escritores que cristalizaron con anterioridad a nuestro momento todo valor y toda mérito?

Si no siempre se adapta a nuestro gusto su lenguaje, justificado de sobras por la fecha de las composiciones, es imposible, sin mentirse o engañarse a sí mismos, negar fuerza a cosas de la talla mundial de Guimerá ante cuya tosquedad ingente se desvanecen y reducen a la nada de que salieron el trovadorismo cerebral y los refinamientos del sujeto de no pocos que parecen desprestigiarlo; a novelistas que tal vez de Catalina Albert (Victor Catalá) a la fuerza de un libro que es, — pese a los que se empeñan en declarar caducado el ruralismo que nombre de una novela ciudadana que, sencillamente, no existe, — el bique más formidable de la prosa catalana y, por algún concepto, una de sus producciones de más alto valor poético.

Estas consideraciones me sugiere la lectura de una traducción italiana de Solitudi («Solitudine») que tengo a la vista, formando parte de una biblioteca de «Scrittori Italiani e Stranieri» traducción debida a la pluma de A. Cianini, excelente amigo de nuestra tierra y el ídolo de talento en la introducción que precede al libro; el cual, gracias a un conocimiento perfecto de nuestra lengua y a un dominio del vocabulario rural de la Hispania que sospecho deba ser poco común, ha salido srosos de una empresa difícil. La universalización de obras como ésta, que nos viene a ayuda desde fuera a hacer justicia a los de casa, es una precada del afianzamiento de nuestras conquistas literarias a que antes nos referían, y vale por más de una victoria política.

ALANIS

Muchachos de 14 a 15 años que sepan algo de dibujo, se desean. Baxón «CASA ANUNCIADORA».

COLABORACION

El turismo en Mallorca

El turismo, ese desce de compensación entre se de diversos países, ex inguido aquí desde los comienzos de la guerra, parece próximo a resurgir, según datos y noticias que me facilitan en centros oficiales y personas de reputada condición social, quienes afirman que a comienzos del invierno entrará en Mallorca, solamente de Inglaterra, unas doce familias atraídas por el reclamo de nuestra naturaleza, rival de la que ostenta las Ríveras francesa, italiana y levantina, adonde acuden durante las estaciones de invierno y primavera, verdaderas legiones de turistas.

Quizás esa preferencia por nuestra isla obedece también al deseo man festado por la mayoría de turistas de visitar aquellos países y poblaciones tranquilas y apacibles, donde se principal emoción el espectáculo de lo bello, siempre que éste vaya acompañado de los indispensables requisitos de higiene y comodidad.

Aprovechando la corriente turística que de nuevo se inicia, incumba a todos, Corporaciones y entidades, encaminar el comun esfuerzo a hermanar las bellezas naturales de nuestra privilegiada suelo, con la comodidad que retiene y encanta al viajero que busca en sus excursiones, mas que otra cosa, el consorcio de lo fácil y lo agradable.

Al Fomento del turismo incumbe, en primer término, el asociarse a estas tareas, organizando, siquiera sea una vez por semana, excursiones a precios reducidos, a los sitios más pintorescos e interesantes de la isla y al mismo tiempo paseos dentro de la capital, visitando los monumentos, los museos y las curiosidades artísticas que aún se conservan en los palacios de nuestras más lujosas familias.

El Ayuntamiento y la Diputación provincial también se hallan obligados a aportar su apoyo organizando fiestas populares y deportivas y exposiciones de arte y de industrias típicas, cual la de bordados y fabricación de joyas de oro y plata, por ejemplo, que gozan de slaguera renombre en el extranjero.

Igualmente podrían crearse aquí las llamadas Asociaciones de adorno, que cuidan el arbolado de los paseos, aumentan lo parterres de los jardines públicos, construyen mirandas en sitios adecuados y no olvidan el entretenimiento de las carreteras y caminos vecinales.

Y por último, podrían consultarse, esos Comités que existen en la mayoría de países que viven de la industria del turismo, cuya misión consiste en organizar, en las aldeas cual Valldemosa y Deya—centros de hermosas comarcas—cuanto confort pueda ambicionar el viajero más exigente: la finalidad de estos Comités es conseguir que cada el mayor número posible de turistas, hasta formar nutridas colonias.

Trabaja en p ó del turismo es hacer verdadera y positiva obra de cultura y de amor internacional, creando, de paso, poderosas fuentes de ingresos.

Es obligación sagrada, así de Corporaciones, como de particulares, el conseguir que cada turista que nos visite encuentre tantas atenciones y tantas facilidades, que al regresar a su país se convierta en un propagandista de Mallorca, y así renacerá pujante esa industria del turismo, a la que tan propicia es nuestra isla.

Pedro FERRER GIBERT

CUARTILLA SUBEREA

«POBRES» MILLONARIOS!

¡Desgraciada de la que nace hermosa! Desgraciada de aquel que siente la prodigalidad y nace millonario podrían decir, parodiando la fementida y punzante lamentación, el infante don Antonio de Orleans y el joven Calderón, de Sevilla.

El primero que no es ya ningún chiquillo, aunque con eso de la tutoría pareciese que no había rebasado los veinte años, ha emprendido el vuelo en busca de una cuantiosa fortuna, precisamente lo que se debía querer evitar para que no la dilapidara.

El joven Calderón, que acaba de entrar en la mayor edad, véolama los millones de sus mayores, y tiene que acordarse para no perder la libertad, pretendiendo sus tutores que no está en sus cabales por las prodigalidades que comete.

El ser prodigo en los tiempos corrientes es un vicio tan grave que de mandas la pérdida de la libertad?

¿No han disuelto sus millones aristócratas como León Tolstoy y príncipes rusos, inflamados por un ideal? ¿No han parado en la miseria muchos aristócratas y millonarios que han derrochado sus fortunas?

Unos por un ideal, otros por una pasión, han sido prodigos. Y si no los hubiera habido en el mundo, después de las conquistas de la Edad Media, ¿cómo estaría la sociedad? La tierra sería de unos cuantos: de la descendencia de los que tuvieron la fortuna de acompañar a reyes, marqueses y condes en sus empresas de conquista. Gracias a que tuvieron la magnanimidad de saber gastar y vino la difusión de la propiedad y de la riqueza.

El progreso y el relativo bienestar social lo debemos indirectamente a prodigos y derrochadores. ¡Desgraciados de la inmensa mayoría, si todas las grandes fortunas hubiesen ido a parar a manos de tacaños!

FORFIRO

COLABORACION

Las cooperativas y las subsistencias

IV y ÚLTIMO

Para terminar, cuatro palabras al margen del tema que sirve de epígrafa a estas líneas:

Sinteticomos y preguntemos a un tiempo mismo: En el malestar general ocasionado por el encarecimiento, de cada vez más alarmante, de los precios de los comestibles, en la abólica lucha entre los encontrados intereses de acaparadores, detallistas y consumidores ¿se ha llegado a una fórmula que entrene síquiera la esperanza de un remedio? Las famosas tasas, aun aceptándolas como un recurso transitorio, ¿han traído un alivio? ¿Cosa menudal? ¿Y que decir de esa copiosa lluvia de disposiciones del Ministerio de Abastecimientos que se pierde en el acervo de nuestras misestas, como si cayera en el tonel de las Danaides? Si ante tal estado de cosas, hemos dirigido nuestras solicitudes a la Corporación Municipal, llegando hasta pedir la municipalización de la venta de subsistencias, un sistema de cooperativas, cuya organización corriera a cargo del Ayuntamiento, ¿no podríamos preparar el estudio de un proyecto de municipalización?

Claro que estimo más razonable, y muy preferible, que la iniciativa partiera de todos los consumidores, que al fin son los que se han de llenar la andragia; pero pensar que hemos de interesarnos en estos problemas a los poltrones y escépticos, que forman desconsolados mayoría, es tanto como pretender dar vida a un cadáver.

M. MORA GUASP.

Torreño, Agosto de 1919

DE BARCELONA

En dos años no habrá huelgas. El Sol publica el siguiente telegrama de su corresponsal en Barcelona: Barcelona 14.—En un reservado del café Refectorium se han reunido los sindicalistas libertados Angel Pestaña, Baenacasa, David Rey, Castellá y otros, para celebrar una conferencia con don Francisco Mira.

Podemos manifestar, sin temor de ser rectificadas, que en dicha reunión, que ha durado desde las cinco de la tarde hasta las ocho de la noche, se ha trazado a grandes rasgos un convenio, el cual parece que en sus partes básicas se refiere a una transacción, en las lachas entre el capital y el trabajo. De acuerdo con esta transacción, durante dos años, por parte de los obreros, no se declarará ninguna huelga, ni los patronos declararán ninguna «lock out».

Las peticiones de los obreros serán discutidas por el Comité mixto de obreros y patronos, y se resolverán armónicamente entre las dos fuerzas. Terminado este plazo de dos años, en el que forzosamente trabajará la industria de manera intensa en su producción, los sindicatos exigirán a los patronos la participación debida en los beneficios.

La cuestión parece ser que se llevará al seno de los sindicatos, da donde saldrá la fórmula que los patronos discutirán ó aprobarán.

UN NOBLE RASGO

Una cartilla de ahorros y una carta de la novla, atravesadas de un tiro.

El cabo del batallón de Regulares, núm. 4, Osefino Pérez García, fué herido en el combate que dió por resultado la toma de la posesión de Krudía Menora.

Durante la acción, una bala enemiga invadió en su brazo derecho,



Don Andrés Marroig y Llompart

HA FALLECIDO

DESPUES DE REGIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

A. H. R. I. P.

Sus descendidos: esposa Otilia Fontseré Riba, hijos Eduardo, Andrés y Otilia, madre Margarita Llompart, hermanos Antonio, Margarita Florentina y Rafael, hermanos políticos Eduardo, Matilde y Elisa Fontseré, Teresa Crespi, Francisco Vidal y Margarita Zornoza, sobrinos, tíos, primos (presentes y ausentes) y demás parientes, ruegan a sus amistades se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará hoy jueves, a las once y once y media respectivamente, en la parroquia iglesia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Borrás, 8, 1.º

No se invita particularmente.

que ha habido necesidad de amputarla, y cuando en el mismo lugar del combate el practicante le curaba preventivamente, una segunda bala le atravesó el pecho perforando al mismo tiempo la cartilla de la Caja Postal de Ahorros, las cartas y el retrato de su prometida que siempre llevaba en el bolsillo superior de la guerrera.

Conducido al hospital, todos dieron por seguro su fin, hasta el extremo de prepararle el atdíd, y tan sólo a su naturaleza privilegiada debe el haber triunfado de la muerte.

Vivo aún el herido—porque necesario a mis padres, muy ancianos, que residen en Odesias, partido de Tineo, y yo sólo soy su esperanza y amparo.

La cartilla de Ahorro Postal, llena de sangre y atravesada por una bala, como antes dijimos, fué remitida a la Administración general de la Caja, por solicitar su poseedor el reintegro total de las escasas economías.

La contemplación de la cartilla sugirió a los oficiales de Correos de esta dependencia, don Manuel Pascual, don Rafael Casamijana y don Fausto Tastaio, la idea de iniciar una suscripción, con objeto de recaudar fondos para que ese soldado no dejase de poseer una libreta de la C. J. a.

Esta idea fué secundada con tanto entusiasmo por todo el cuerpo de Correos, que ha constituido un verdadero éxito que honra a todos los oficiales postales. Se han reunido dos mil pesetas.

Esta cantidad figura como primera imposición en una cartilla encerrada en una lujosa carpeta de piel, unida por un artístico cordón de seda de los colores nacionales. A la libreta, primorosa obra calligráfica del oficial señor Horrañz de Bengoa, acompaña un pergamino de exquisito gusto, dibujado por el señor María Canal, también oficial del cuerpo, avalorado por la firma del director general de Correos y Telégrafos.

Ambas cosas serán entregadas en Arcilla con toda solemnidad, estando invitado a este simpático acto el alto comisario.

LA SITUACION DE RUSIA

Más radicales que Lenin

El periódico «Polit kon», de Copenhague, publica una interesante información sobre el desarrollo del bolchevismo ruso y las personas que lo dirigen. La información ha sido proporcionada por el jefe de la Cruz Roja rusa, Dr. Martini, el cual se expresa en los siguientes términos: «Desde hace unos tres meses Lenin no gobierna de una manera efectiva, pues se han apoderado del Poder los ultraradicales.

Rusia—o mejor dicho, Moscú—esta gobernada en la hora actual por el pintor León Peters, muy conocido por el papel que jugó en Londres hace algunos años en el asunto Hunsditch. Colaboran con Pe, Oderchenki y Antonov, organizadores del régimen bolchevique búlgaro.

Estos tres personajes son los jacobinos más rojos de todo el maximalismo, y ellos fueron los iniciadores de los asesinatos en grande escala realizados últimamente.

Desde hace largo tiempo tenían proyectada esta matanza, para lo cual habían detenido un gran número de personas. Y mismo fué preso durante media hora, El ministro de Negocios Extranjeros, Tchichonov, me confesó que el Gobierno no podía proteger-

nos, pero me dió un salvoconducto y me trató bien.

Con Lenin no he podido hablar desde hace un mes. La última vez que lo hice fué por teléfono. Se dice que está en Tonia, cerca de Moscu.

—Y Trotki?—pregunó un periodista «¿marqués a Martini».

—Tiene un poco más poder que Lenin, pero tampoco se halla en Moscu. Debe estar con el Ejército, al cual le manda el antiguo coronel zarista Kamonof, un hombre erérgico y capacitado.

«A la hora actual existe en Moscu una gran efervescencia; el pueblo se manifiesta por las calles con grandes banderas rojas. Existe un hambre general, y la población exhausta, se prepara para lo que llega. Si el Gobierno continúa teniendo algún poder, se debe exclusivamente al Ejército; si abandona la dirección del país sobrevendrán cosas horribles.»

PALMA

La importación de vinos en Francia — La «Gaceta» publica la siguiente nota del ministerio de Estado.

«El Journal Officiel», de la República francesa, correspondiente al 5 de actual, publica el siguiente decreto del día anterior:

«Queda derogada la disposición del artículo 1.º del decreto de 7 de julio de 1919, preceptuando que la Importancia de los vinos solo podrá efectuarse por vía marítima y en destino únicamente a los puertos del Atlántico, del Canal de la Mancha y del mar del Norte, e igualmente se deroga el decreto de 5 de agosto de 1919, que modificó el anterior.

Muñidos.—Lo fueron ayer por el Alcalde:

Un individuo por haber promovido una fuerte escándalo en la calle del Puig.

Los vendedores de carne de la Plaza Mayor por infracción de las disposiciones de la Alcaldía sobre la venta. Un basurero por incumplimiento del Reglamento sobre la limpieza pública.

Asistido.—Lo fué ayer en la Casa de Socorro una joven que se había dislocado el brazo derecho con motivo de la caída de una silla en su propio domicilio.

Por ríña.—Comunica la benemérita del puesto de San Juan haber denunciado al Alcalde de la misma a dos individuos por haber sostenido una acalorada reyerta resultando uno de los contendientes con varias contusiones.

A Capuchinos.—Por el jefe de la guardia municipal fueron conducidos al depósito de capuchinos dos jóvenes presuntos autores de varias raterías cometidas en esta ciudad.

Instituto General y Técnico de Baleares.—El próximo viernes día 19, a las nueve, se verificará en este Instituto los exámenes de las asignaturas de «Lengua francesa» primer curso e «Historia de España».

De Mahón

Retró considerablemente su salida de este puerto el vapor correo «V. Puchol», debido a que sufrió la rotura de uno de los tubos de la caldera, el que tuvo que ser reparado antes de emprender viaje.

Sobre la demora en la salida del vapor circularon rumores, diciendo algunos que era debida a la huelga que

mantiene los marinos mercantes, especie falsa puesto que ni el capitán ni los oficiales del «V. Puchol» secundan el movimiento huelguista.

—El movimiento huelguista.—El movimiento huelguista de tres a cuatro metros de altura. El conductor se produjo heridas muy graves.

Fué auxiliado por los pasajeros en número de unos diez de otro coche que había adelantado a go y que retrocedió al darse cuenta aquellos del accidente.

Las impresiones respecto al herido eran pesimistas.

El indulto en Palma

Habiéndose recibido la «Gaceta» que inserta el Real decreto de concesión de indulto con motivo de haberse firmado la paz, en la Secretaría de Sala de esta Audiencia, se está trabajando activamente para, en cumplimiento de dicha Real disposición, poner cuanto antes en libertad a los penados indultados.

Se cree que el número de presos en la cárcel de Palma, a quienes comprenderá totalmente el indulto, ascenderá a unos trece y a una buena parte de los restantes sentenciados a quienes se les abonará la mitad de la pena que les fué impuesta.



Ciclismo. El Campeonato de España

Continúan viéndose muy animados los entrenos que para dicha carrera viene efectuando el equipo Bover Parets.

Ayer por la tarde, cuando llevaban grandísima velocidad y al encontrarse en el peralte sur, una de las gomas de la moto sufrió un rebentón que determinó una aparatosa caída. Recogido Parets, por un grupo de espectadores, se vio que afortunadamente no sufría más que ligeras heridas en una de las manos, que no le impidieron continuar el entreno.

La circunstancia de efectuarse el próximo sábado una carrera de cien kilómetros con entrenadores en el Parque, ha impedido que pudieran pasar a Palma los equipos que han de disputar el Campeonato de España; lo efectuarán en el vapor que sale de Barcelona el domingo.

Este año podrá presenciarse el público palmeño como un Campeón de Velocidad, y un Campeón de España de Resistencia disputan el Campeonato de España de medio fondo en pista.

Audiencia

Causa por robo

Ayer por la mañana se celebró en esta Audiencia la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Cathedral contra Mateo Ruiz, acusado del delito de hurto.

Representó el Ministerio público el ficiente fiscal señor García.

El procesado estuvo defendido por el abogado señor Massaner.

Abierta la sesión se procedió al examen del procesado quien negó que fuera el autor de la sustracción de unos papeles de una tela de su carro que con otros efectos se dirigió a la estación del ferrocarril.

EL EXCMO. SR.

D. Antonio Montis Allendesalazar
Contralmirante de la Armada

Condecorado con la Gran Cruz del Mérito Naval y cruces rojas pensionadas de 1.ª y 2.ª clase, Id. id. Mérito Militar de 3.ª, 2.ª y 1.ª clase, María Cristina, Cruz y Placa de San Hermenegildo, Medallas de Cuba, Africa y Salvamento de Naufragos, Alfonso XIII, etc., etc.

Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

El Excmo. Sr. Capitán General, el Sr. Comandante de Marina, sus desconsolados hermanos (presentes y ausentes) hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario que se rezará esta tarde a las cinco y acto seguido a la conducción del cadáver a su última morada, como también al funeral que se celebrará el sábado, a las once, en la iglesia del Terreno.

No se invita particularmente. Casa mortuoria: Calle de la Infanta, n.º 2 (Terreno) El Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca se ha dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión o rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

CINE MODERNO

EN PALMA

A las 4 tarde. Inauguración de la temporada de Otoño e Invierno con el estreno de la artística película DOBA O LAS ESPÍAS además una comedia en dos partes. A las seis tarde debut de las profesoras de violín y piano Stas. Carmen y Lolita Delgado. Precios para hoy: Butaca 0'60 Preferencia 0'40 Público 0'25

EN SANTA CATALINA

A las ocho y media noche: Estreno de la preciosa película en 4 partes LA MUJER MACISTE interpretación de la bella bailarina rusa LA PERLOWA, séptima jornada de la espléndida serie LAS GARRAS DEL LEÓN escrito de María Walcamp y una comedia en 2 partes L. K. O. Precios de costumbre.



EGMAR

La lámpara más apreciada por sus excelentes resultados.

A. E. G. Thomson Houston Iberica, S. A.

DELEGACION PARA BALEARES.—PLAZA DE CORT, 4

Doctor Valenzuela
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS

Consulta de 10 y media a 1. Plaza Cuadrado, 13

Fradera y Butsems

Despacho: Ronda Universidad, 35, ent.º, BARCELONA

Fabrica: En la estación de VALCARCA (próxima a Sitges)

PORTLANDS, cemento y cales hidráulicas, propios para toda clase de obras. Los de mejor resultado y prácticamente económico.

LANDFORT

El mejor Portland artificial fabricado por horno rotatorio y vía líquida, sistema el más moderno y perfeccionado que se conoce. El más seguro para trabajos de cemento armado y obras de gran resistencia.

Depósito en Palma: ALFREDO LLOMPART

Avenida Alejandro Rossello, 14

El fiscal le hizo observar la contradicción en que incurría entre la declaración prestada ante el juzgado en que se declaró autor del hecho y la que acababa de prestar. El procesado trató de explicar su actitud con la excusa de que la primera declaración la hizo bajo amenazas de los agentes que le detuvieron.

Comparecieron varios testigos que afirmaron, unos que vieron como sus trala la pieza de ropa de un carro y otros que vieron cuando la abandonaba perseguido por la benemerita.

La defensa modificó sus conclusiones en el sentido de solicitar de la Sala la libre absolución de su defendido.

El fiscal en su informe puso de relieve las contradicciones en que había incurrido. Expuso además la pésima conducta del procesado que tiene varias condenas pendientes por el mismo delito y otras en tramitación, y terminó solicitando para el procesado la pena de seis meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorios.

La defensa, fundándose en la declaración del procesado, solicitó para el mismo una sentencia absolutoria.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Las subsistencias

El aceite. A bordo del vapor correo de Valencia, que sale esta mañana, empujados por el viento, se desmenuzó el oficial letrado del Ayuntamiento e Inspector de Abastecimientos señor Pujol y el empleado del Ayuntamiento y secretario particular del Alcalde don Pedro Peyró, delegados por nuestra primera autoridad local para reco-

ger el aceite que el comerciante de Valencia don Juan Ciscar ha de entregar a Palma, por orden del Ministerio de Abastecimientos.

Los prófugos

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una real orden sobre medidas conducentes a la disminución de prófugos en el ejército.

La parte dispositiva de dicha disposición dice así:

Todo individuo, ya sea padre o representante de él, que presente o manifieste la existencia de un prófugo, lo hará saber por escrito al jefe de la Caja de recluta enclavada en la demarcación de la residencia de ambos, si fuere la misma, ó al de la Caja donde residiere el que manifieste la existencia del prófugo.

En caso contrario dicha autoridad lo comunicará a la demarcación donde el prófugo tuviera su domicilio.

El jefe de la Caja de recluta correspondiente someterá al prófugo a reconocimiento y talla, y previa declaración de su utilidad o inutilidad, lo pondrá en conocimiento de la Comisión mixta de reclutamiento a que pertenece, el cual organismo procederá a declarar al soldado excluido, quedando, si fuere soldado, en Caja hasta su incorporación a cuerpo, que será la mayor brevedad posible, y si resultare excluido pasará a disposición de la Comisión mixta.

El prófugo así presentado beneficiará en la forma que se expresa a continuación al recluta o soldado en filas que designe la persona que lo presente:

a) Si el recluta que se ha de beneficiar no hubiese ingresado en filas, se incorporará a ellas en el cupo de la

posible, y siempre dentro del corriente mes de Septiembre, ante la Junta Local de Reformas Sociales. Si no es viable ésta constituida en la población respectiva, procederá acudir a la Junta local más próxima.

El finado ha cosa de dos meses se sintió enfermo en la ciudad condal; pero restablecido pasó a Palma, donde, al parecer, había recobrado la salud perdida, pero la enfermedad iba minando su organismo, y ayer acabó con su vida.

El Sr. Montis que siguió la arduo y cansado carrera de la Armada, había llegado al alto cargo de Contralmirante, habiendo dejado su paso una estela de simpatías, tanto entre sus compañeros como entre sus subordinados.

El último cargo que desempeñó en críticas circunstancias, de las que salió airoso, fué el de Comandante de Marina de Barcelona.

Su muerte será muy sentida por su carácter caballeresco, por su amable trato y su hidalgo corazón.

Descanse en paz. Reciba su distinguida familia y especialmente sus hermanos el exalcalde de Palma don Guillermo, los altos funcionarios de esta Delegación de Hacienda don Ramón y don Manuel, sus hermanos políticos el Marqués del Palmer, el propietario don Juan Socias y el Capitán de Navío señor Ibarra, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad el distinguido señor don Andrés Marroig y Llompart, que hace poco llegó a Mallorca para pasar una temporada al lado de su madre y hermanos, acompañado de su esposa e hijos.

Talosa enfermedad le lleva al sepulcro con honroso sentimiento de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Descanse en paz. Reciba su afligida esposa doña Otilia Fontseré, sus hijos y especialmente nuestros amigos su hermano el comerciante don Antonio y su hermano político y también comerciante don Francisco Vidal, la expresión de nuestro sentido pésame.

Los nuevos oficiales de Correos don Ramón Pons don Pedro Seguí y don Eugenio Pons han sido destinados, respectivamente, a prestar sus servicios en Burgos, Reus y Castellón de la Plana.

Para posesionarse de su nuevo destino llegó ayer, en el rápido, el comandante de Artillería don Víctor Ensténat, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Ayer llegó de Barcelona el fabricante don Pedro M. Estrany.

También regresó el comerciante y ex teniente de Alcalde don Gabriel Carbonell.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don José Sart, don Bartolomé Palmer, don Mateo Llobera, don Bartolomé Ramonell, don José Trujillo, don Juan Ferrant, don Damián Piza, don Eduardo Mayer y señora, don Juan Bauzá, don Rafael Vives, don Manuel Rueda, don José Busquets, don Guillermo Gabiella y señora, don Francisco Cassa y señora, don Emilio Gaiser y señora, don Miguel Monserat, don Cristóbal Puig, don Eusebio Soler y señora, don José Marqués y señora, don Bernardo Marqués y señora, don Santiago Carrion y señora, don Francisco Pla, don Ramón Fresca, don Jorge Fábregas, don Carlos Avellanet, don Juan Costa, don Enrique Limosner, don Saturnino Gallego, don Miguel Pizans, don José Ruiz, don José Martí y señora, don Gabriel Bosch, don Manuel Batlle y don Lorenzo Vives y señora.

También llegó en dicho buque el Barón de Romañá, acompañado de su familia.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Rey Jaime II», don Agustín Bañquet, don Pedro Redón, don Pablo Jimenez, don Ramón Tey, don José Batista, don Julio Nogué, don Polo de Diego, don Miguel Alcover y señora, don Rafael Cortés y señora, don Luis Rodríguez y señora, don Guillermo Liambias, don Baltasar Moyá, don Miguel Servite, don Jaime Colom, don Miguel Beaus y don Salvador Batillo.

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, salió anoche para Barcelona, en el rápido, nuestro distinguido amigo el Catedrático del Instituto de Gerona don Rafael Ballester, acompañado de su esposa e hijas.

Grave conflicto

La industria del calzado

En nuestra edición de ayer publicamos un telegrama de nuestro correspondiente en Madrid diciendo que el Ministro de Abastecimientos tenía el propósito de prohibir la exportación del calzado.

La policía nos causó verdadera sorpresa, pues de los dictámenes y las solicitudes enviadas al Ministerio no se desprendía tal conclusión.

La prensa legada ayer publica una noticia relacionada con dicho asunto, y la reproducimos a continuación, pues ella puede venga a aclarar el telegrama mencionado:

«Sabemos que el ministro de Abastecimientos está dispuesto a proceder enérgicamente en el asunto de las pieles para el calzado y se propone someter a la aprobación del Consejo de ministros una disposición completamente prohibitiva de la exportación de dicho artículo.»

La jornada de ocho horas

El Instituto de Reformas Sociales ha publicado la siguiente nota: «Como con muchas las entidades que acuden directamente al Instituto de Reformas Sociales solicitando, ya la exclusión, ya la inclusión de diferentes industrias en el régimen legal de la jornada de ocho horas, conviene recordar a todos que, según el decreto de 21 de Agosto, las peticiones de excepción y todas las alegaciones referentes al asunto deberán formularse, no ante el Instituto, sino ante las juntas locales de reformas sociales, en tiempo hábil para que éstas puedan elevar al Instituto su propuesta razonada antes de primero de Octubre próximo. El Instituto, examinados los antecedentes y alegaciones, resolverá en definitiva antes de 1 de Enero.

La brevedad del tiempo en que ha de hacerse una labor tan extensa y delicada requiere que todos los interesados cuiden mucho, por su propio bien, de no apurar los plazos y se ajusten exactamente al procedimiento establecido por el citado Real decreto.

Las asociaciones, así patronales como obreras, las empresas industriales, los gremios y cuantas entidades tengan relación con la vida del trabajo y deseen formular alguna alegación razonada deberán, pues, hacerlo lo antes

De Sociedad

Ayer tarde dejó de existir en el caserío del Terreno el Excmo. Sr. don Antonio Montis Allendesalazar, Contralmirante de la Armada.

El finado ha cosa de dos meses se sintió enfermo en la ciudad condal; pero restablecido pasó a Palma, donde, al parecer, había recobrado la salud perdida, pero la enfermedad iba minando su organismo, y ayer acabó con su vida.

El Sr. Montis que siguió la arduo y cansado carrera de la Armada, había llegado al alto cargo de Contralmirante, habiendo dejado su paso una estela de simpatías, tanto entre sus compañeros como entre sus subordinados.

El último cargo que desempeñó en críticas circunstancias, de las que salió airoso, fué el de Comandante de Marina de Barcelona.

Su muerte será muy sentida por su carácter caballeresco, por su amable trato y su hidalgo corazón.

Descanse en paz. Reciba su distinguida familia y especialmente sus hermanos el exalcalde de Palma don Guillermo, los altos funcionarios de esta Delegación de Hacienda don Ramón y don Manuel, sus hermanos políticos el Marqués del Palmer, el propietario don Juan Socias y el Capitán de Navío señor Ibarra, la expresión de nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en esta ciudad el distinguido señor don Andrés Marroig y Llompart, que hace poco llegó a Mallorca para pasar una temporada al lado de su madre y hermanos, acompañado de su esposa e hijos.

Talosa enfermedad le lleva al sepulcro con honroso sentimiento de cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Descanse en paz. Reciba su afligida esposa doña Otilia Fontseré, sus hijos y especialmente nuestros amigos su hermano el comerciante don Antonio y su hermano político y también comerciante don Francisco Vidal, la expresión de nuestro sentido pésame.

Los nuevos oficiales de Correos don Ramón Pons don Pedro Seguí y don Eugenio Pons han sido destinados, respectivamente, a prestar sus servicios en Burgos, Reus y Castellón de la Plana.

Para posesionarse de su nuevo destino llegó ayer, en el rápido, el comandante de Artillería don Víctor Ensténat, acompañado de su distinguida esposa e hijos.

Ayer llegó de Barcelona el fabricante don Pedro M. Estrany.

También regresó el comerciante y ex teniente de Alcalde don Gabriel Carbonell.

Ayer llegaron de Barcelona, en el vapor «Rey Jaime I», don José Sart, don Bartolomé Palmer, don Mateo Llobera, don Bartolomé Ramonell, don José Trujillo, don Juan Ferrant, don Damián Piza, don Eduardo Mayer y señora, don Juan Bauzá, don Rafael Vives, don Manuel Rueda, don José Busquets, don Guillermo Gabiella y señora, don Francisco Cassa y señora, don Emilio Gaiser y señora, don Miguel Monserat, don Cristóbal Puig, don Eusebio Soler y señora, don José Marqués y señora, don Bernardo Marqués y señora, don Santiago Carrion y señora, don Francisco Pla, don Ramón Fresca, don Jorge Fábregas, don Carlos Avellanet, don Juan Costa, don Enrique Limosner, don Saturnino Gallego, don Miguel Pizans, don José Ruiz, don José Martí y señora, don Gabriel Bosch, don Manuel Batlle y don Lorenzo Vives y señora.

También llegó en dicho buque el Barón de Romañá, acompañado de su familia.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor «Rey Jaime II», don Agustín Bañquet, don Pedro Redón, don Pablo Jimenez, don Ramón Tey, don José Batista, don Julio Nogué, don Polo de Diego, don Miguel Alcover y señora, don Rafael Cortés y señora, don Luis Rodríguez y señora, don Guillermo Liambias, don Baltasar Moyá, don Miguel Servite, don Jaime Colom, don Miguel Beaus y don Salvador Batillo.

Después de haber pasado una temporada al lado de su familia, salió anoche para Barcelona, en el rápido, nuestro distinguido amigo el Catedrático del Instituto de Gerona don Rafael Ballester, acompañado de su esposa e hijas.

D. Alejandro Rosselló en Mallorca

Como dijimos en nuestra edición de ayer, llegó, en el rápido de Barcelona, nuestro ilustre paisano el ex ministro de Gracia y Justicia y diputado por Mallorca, don Alejandro Rosselló, acompañado de su distinguida hija María.

A bordo pasaron a darle la bienvenida el ex senador del Reino y jefe del partido liberal don Bernardo Amer, el vice presidente de la Diputación señor Alemany, el Director de la «Sociedad de Alumbrado por Gas» señor Pascual, el de la «Isla Máxima» don Antonio Ferragut, distinguidas personalidades del partido liberal y numerosos amigos.

Ayer mañana tuvimos ocasión de saludar al señor Rosselló, en el domicilio de su hijo político don José Felín, donde se hospedó.

Tratando de una personalidad del relieve político de nuestro ilustre paisano (pues además de haber desempe-

ñado una carrera es bien sabido que, en ausencia del Conde de Romanones, es el encargado de ostentar la representación de fracción tan importante como la minoría romanonesista del Congreso) intentamos arrancarle declaraciones acerca de política general.

El señor Rosselló, que llegó bastante molesto del viaje, y cuyo total restablecimiento deseamos, se excusó de hacer declaraciones, limitándose a decirnos que creía que en la hora actual lo único que podía desear los españoles es que el Gobierno actual apruebe los presupuestos, con el fin de dejar legalizada la situación económica nacional.

En cuanto a su venida a Mallorca, aparte del natural deseo de pasar unos días con su familia, nos dijo tiene como principal objeto agradecer a sus paisanos haberle renovado la representación de esta isla en el Congreso y enterarse sobre el terreno de aquellas cuestiones de interés para Mallorca que están en trámite, para coadyuvar a su realización.

Una de las principales cuestiones, que desde estas columnas brindamos a nuestro ilustre paisano, es la normalización, tanto tiempo ha suspirada, del servicio telefónico; y no hay que decir con cuánto placer consignáramos nuestra felicitación de conseguir tal empeño.

Damos al señor Rosselló la bienvenida y le deseamos grata estancia en Mallorca.

Cuestiones obreras

«La nueva senda»

Hemos recibido del presidente de la sociedad de obreros yeseros adornistas «La nueva senda» la siguiente carta:

S.º Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Muy señor mío: Le agradezco si sirviera publicar en una de las columnas de su periódico que tan dignamente dirige las siguientes líneas por lo cual le doy las más expresivas gracias anticipadas.

Que esta sociedad debido a la gran carestía de la vida ha presentado unas bases a los patronos de un aumento de un 35 por 100 a los oficiales y además que las horas extraordinarias sean remuneradas con un 50 por 100 hasta las 12 de la noche y de las 12 en adelante igualmente, los domingos que se pegan dobles. Sin más se despide de V. S. S.

Dos guardé a V. muchos años.

Palma 17 Septiembre de 1939.—El presidente, Sebastián Sabater.

La huelga del personal náutico

Se nos comunica que se ha desembarcado en Barcelona toda la oficialidad del vapor «Roger de Flor» de la Compañía Trasmediterránea y toda la tripulación del «Teresa Pamies».

Han llegado de Barcelona después de haber desembarcado de sus buques los señores siguientes:

Don Bartolomé Palmer, 1.º oficial del «Teresa Pamies».

Don Domingo Veloz, 2.º maquinista del «Teresa Pamies».

Don Fernando Gomila, 1.º oficial del «Bellver».

El seguro agro-pecuario

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden del ministerio de Fomento creando la Mutualidad Nacional del Seguro agro pecuario. Precede al decreto un preámbulo en el que se hace constar que aunque la Mutualidad que ahora se proyecta abarcará la reparación de todos los riesgos que amenazan a la riqueza del campo, así la proplamente agrícola, como la pecuaria, conviene, para una mayor eficacia de su organización y desenvolvimiento, que se ordene en serie de prelación los diversos seguros rurales, comenzando por el del predio.

También se dice en el preámbulo que la nueva organización no es otra cosa sino un régimen hacia el seguro obligatorio, que el ministro actual tiene en estudio para llevar en su día al Parlamento. El Estado se hace constar dentro del criterio intervencionista, que es el denominador común en todas las escuelas políticas modernas, se limita en ese caso a una inspección y a una continua vigilancia, aportando además el capital inicial con carácter reintegrable, necesario para esta clase de fundaciones. El decreto dispone la creación de una Mutualidad Nacional, seguro agro-pecuario, cuyos fines serán los siguientes:

1.º Difundir la doctrina y fomentar la práctica de la previsión agro-pecuaria en todas sus manifestaciones.

2.º Organizar y administrar el seguro mutuo contra diversos riesgos que afectan a la riqueza del Campo.

3.º Formar las estadísticas de estos seguros y llevar a cabo los estudios adecuados, así para la atenuación de los riesgos como para la mejor aplicación de los seguros de que se trata.

La Mutualidad Nacional del Segu-

ro agropecuario será una institución autónoma con personalidad, administración y fondos propios, distintos de los del Estado, y tendrá capacidad para adquirir, poseer y enajenar bienes, contratar préstamos y realizar cuantos actos jurídicos convengan dentro de sus disposiciones reglamentarias. Constituirán el patrimonio de la Mutualidad los siguientes bienes:

1.º Un capital de fundación de 500 000 pesetas, que entregará el Estado. Este capital será reintegrable de los fondos de reserva constituidos por la Mutualidad y en la forma que oportunamente se determine.

2.º El importe de las primas ó cuotas de diversa índole procedentes de los asociados a la Mutualidad.

3.º El producto de sus publicaciones.

4.º Las donaciones y legados que pudieran recibirse así oficiales como particulares.

5.º Los intereses o productos de los fondos sociales.

La Mutualidad Nacional tendrá su domicilio en Madrid y organizará delegaciones y agencias regionales y provinciales o locales en la forma que determine el estatuto. Habrá al frente de la misma un Consejo de Patronato formado por nueve vocales natos, 5 técnicos y un número variable de representantes de entidades aseguradas, relacionados con la Mutualidad Nacional. Serán vocales natos del Consejo un representante de cada una de las entidades siguientes: Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, Instituto Nacional de Previsión, Comisión general de Seguros, Instituto de Reformas Sociales, Instituto Geográfico y Estadístico, Comité Oficial de Seguros, Asociación de Agricultores de España y Asociación General de Ganaderos.

CULTOS

Mañana

Víspera de San Juan

Concluyen en la Iglesia de la Hermandad de San Francisco dedicadas a la impresión de las Llagas del Seráfico Patriarca: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco actos de coro; a las siete Corona, Trisagio cantado, sermón por el Rdo. P. Sebastián Llinás, T. O. R., adoración de las Sagradas Llagas, procesión, por el interior del Claustro, Te Deum y reserva de S. D. M., cantándose después un responso por el alma del fundador.

Víspera de San Juan

A Nuestra Señora del Buen Suceso en San Nicolás.

Mañana

Víspera de San Juan

Empiezan en San Felipe Nerí en honor de los Dolores Gloriosos de Nuestra Señora: Exposición a las diez y acto seguido se cantará Tercia y la Misa mayor; por la tarde a las siete y tres cuartos, Corona, Ejercicio Indulgenciado de los Dolores de Nuestra Señora y reserva de S. D. M.

Víspera de San Juan

A Nuestra Señora de Lluich en San Nicolás.

Muchacho

de 14 años se necesita al «Colmado Paríen».

Se desea

vender dos mesas (taurell) y un armazón de madera. Informes Corsetería «La Catalana», Brassa, 12.

Doctor Lóbsch

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA PIEL, VENEREAS Y ULCERAS DE LA PIERNA.

Antes ayudante, médico y jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

Calle de S. Miguel, 157, pral. Frente la Iglesia de Sta. Catalina de Senal.

Consulta de 8 a 4

PERDIDA

En la carretera Palma-Terreno se extravió una BOMBA marca «Kirby Alías» y un tubo con manómetro para hinchar neumáticos, una pañaca para desmontar idem y otra para funcionar al crick o gato. Exclusivamente uso automóviles. Se gratificará su devolución en la «Alhambra».

Se ha extraviado un reloj pulsera de oro, para señora, en el trayecto Hotel «Alhambra» hasta Castillo Bellver. Se gratificará su devolución en la «Alhambra».

Se necesita alquilar una casa pequeña amueblada en Palma ó alrededores. Ofertas a A. V. «Casa Anunciadora», Pasaje 8.

Industriales sed previsores, necesitan tener como reserva de la fuerza eléctrica MOTORES A GAS RICO Hay varios disponibles. Si os interesa dirigirse por escrito a Juan Mussons, Hotel «Alhambra».

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas.

Juan Miró Hermano, Vidriería, 40

(Al lado de la Chocolatería Bordoy)

TELEGRAMAS

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 16 a las 24

D'Annunzio manda en Fiume

Roma.—Los contingentes aliados han salido de Fiume. El Gobierno está asumido por Gabriel D'Annunzio. El escorzo «San Marco» ha llegado a Fiume. Corre el rumor de que los aviones yugoslavos han bombardeado la ciudad. No se tiene ninguna confirmación de este hecho.

Habla un diplomático italiano sobre el acto de D'Annunzio

Paris.—Un diplomático italiano ha hecho las siguientes declaraciones al «Excelsior»:

«Un psicólogo podría explicar el acto de D'Annunzio, que es un rasgo de megalomanía o una nueva prueba de patriotismo. Es un hecho realizado sin mirar las consecuencias.»

En la carta publicada en la «Idea Nacional», se ve que no vaciló en jugar a los dados con las relaciones italianas con el resto de la Entente.

Dos veces glorioso no pudieron fallarle partidarios; pero no tiene detrás de él al ejército ni al pueblo que hubiera querido arrojarse a una causa que es muy hermosa y, por consiguiente, muy popular por el irredentismo.

Hay que ver en este asunto el ardor italiano; pero debe contarse con la voluntad inflexible de los aliados.

El Gobierno y sus representantes naturales son siempre y en todos los casos los únicos que pueden juzgar de lo que se debe hacer; pero no se puede admitir que un hombre, aunque sea un poeta genial, intente una obra que puede cambiar los destinos del país.

La decisión de ese jefe lleno de valentía, pero imprudente, ha provocado la indisciplina del ejército, y en Venecia, una manifestación de entusiasmo popular.

Elo prueba que los espíritus inocentes no conocen la complejidad de un problema que incumbe a todos los aliados, y no lo consideran más que desde el punto de vista italiano.

No exageremos las cosas y dejemos mediar al Gobierno, considerando la aventura como un hecho realizado por una imaginación exaltada, no dándole más importancia de la que merece.»

Nuevo Gobierno alemán

Berlin.—El coronel Reichart, antiguo ministro de la Guerra prusiana, participa en el nuevo ministerio de la defensa nacional, donde estará encargado de los servicios de tropas.

El almirante Troth será el jefe de la Marina.

Al Kaiser le visita su hija política

La ex-princesa Cecilia ha abandonado Wieringen con sus dos hijos.

Tomó un automóvil con destino a Amerongen, donde visitará al ex-kaiser Guillermo II.

Mensaje de D'Annunzio

Turin.—«La Liscosa nacional» recibió un mensaje de D'Annunzio, enviado antes de la salida para su expedición.

Dice así: «La salvación de la patria exige un supremo esfuerzo y un sacrificio supremo. ¿Quién podrá negar su sangre después de una victoria tan grande y tan prolongada? Ha llegado la hora. Hoy no dirigen la paz las batallas, sino el espíritu. Mártires, levantaos gritando: «Creemos». El grito de los oprimidos es un grito implacable, y el mandato de los que murieron encargándonos de mantener su espíritu es también implacable. Tengo confianza en todos y en cada uno.»

Madrid 17 a las 17

Los socialistas italianos contra el Tratado

Roma.—La minoría socialista de la Comisión Parlamentaria del Tratado ha presentado a la Cámara una proposición oponiéndose a la aprobación del Tratado.

Dicen que Italia debía realizar un acto audaz para iniciar la revisión del Convenio, considerando que Italia ha sido colocada en último lugar respecto a las reparaciones.

Madrid 17 a las 24

La ratificación de la paz en los Estados Unidos

Paris.—Telegrafían de Nueva York que ha sido entregado a los miembros de la Alta Cámara un llamamiento pidiendo la ratificación del tratado de paz por el Senado.

Lo firman 250 personalidades de distintas matices.

Sobre reemplazo de tropas

Paris.—El Gobierno inglés aceptará el reemplazo de las tropas que ocupan la zona francesa de Siria por tropas francesas, mientras se reconozca al Rey de Hedjaz como Soberano.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 17 a las 23

La evacuación de las comarcas asiáticas

Paris.—Según «Le Temps», Clemenceau y Lloyd George han acordado, en líneas generales, la evacuación de las comarcas asiáticas, que empezará en 1º de Noviembre.

En algunos puntos, las tropas inglesas serán sustituidas por francesas; en otros empezará a funcionar la administración árabe del Gobierno del Cherif.

D'Annunzio continúa en Fiume

Roma.—Gabriel d'Annunzio no ha contestado a la intimación de rendirse, formulada por el Gobierno italiano.

Según noticias comunicadas de Trieste, en Fiume continúa la tranquilidad. Las tropas aliadas se mantienen en sus cuarteles, dejando el campo libre a los voluntarios de d'Annunzio.

En el Palacio del Municipio seguía ondeando la bandera italiana.

Los marinos se han adherido a D'Annunzio.

Bombardeo aéreo de Cronstad

Sioholmo.—Unos aviones ingleses bombardearon Cronstad, logrando apagar los fuegos de algunos puntos.

Los aparatos regresaron ileso.

Exito de la recluta voluntaria inglesa

Londres.—Oficialmente se anuncia que la recluta voluntaria ha dado tan buenos resultados que antes de Navidad podrán ser repatriadas todas las tropas que actualmente ocupaban las comarcas del Rhin, sustituyéndolas por voluntarios.

Atentado contra un general

Londres.—Dicen de Tiflis que un grupo de bolcheviques lanzó una bomba contra el general en jefe del ejército de Georgia, que iba acompañado del general Baratof.

Resultaron, de la explosión, dos transeúntes y un bolchevique muertos, el general Baratof herido de gravedad y herido levemente el general jefe de Georgia, contra quien se atentaba.

Vapor hundido

Londres.—El vapor norteamericano «West Nevada» chocó con una mina, frente a Terschilino, y se hundió. La tripulación fue salvada.

Antecedentes diplomáticos

Berlin.—El Gobierno ha encargado a tres técnicos la tarea de recoger y publicar los documentos sobre el período anterior a la guerra a partir de 1910.

España en Africa

Madrid 17 a las 1

Preparativos para la toma del Fondak

Se dice que el día 20 empezarán las operaciones para la toma del Fondak, teniendo gran confianza en que el éxito sea completo.

En Regaya, Selha y otras posiciones se han hecho grandes preparativos de municiones y material sanitario, confiándose igualmente que los rebeldes se hallan cada vez más divididos.

Son muchos los indígenas que están mal impresionados, no escuchando sus temores respecto al resultado final, para el Raisuli y su gente, de las próximas operaciones.

Ha sido embarcado un servicio completo de ambulancia, gran número de camas y otros efectos que fueron enviados acto continuo a la vecina posición de Regaya, elegida como punto de concentración de las tropas.

Se procederá, para el ataque al Fondak, a la ocupación de dos posiciones necesarias por ser estratégicas para dominar el principal objetivo de aquella operación.

Política

Madrid 17 a las 17

Manifestaciones de Canals

El Subsecretario de la Presidencia señor Canals dijo que el Consejo que celebrarán los Ministros esta tarde será largo y que es probable que mañana se celebre otro al que asistan los Ministros ausentes.

El Rey vendrá el viernes.

La disposición que se ha firmado sobre las listas electorales se encamina a que desaparezcan los manejaos del caciquismo.

La reforma electoral

El Ministro de la Gobernación se-

fior Burgos Mazo está ultimando la reforma electoral en sentido radical.

Propone la concesión de voto a las mujeres mayores de 23 años y el voto proporcional y obligatorio con sanción eficaz consistente en el recargo de las cédulas que no se expedirán sin la presentación del certificado del voto.

Se elegirá un diputado por cada 50,000 almas.

Probablemente se llevará un proyecto especial para el examen de actas que se encarga actualmente al Tribunal Supremo.

El Ministro se inclina a que sean elegibles las mujeres; pero por ahora bastan que sean electoras.

Conferencias y visitas del Ministro de Estado

Dicen de San Sebastián que el Marqués de Lema conferenció por teléfono con el señor Sánchez de Toca, comunicándole que no ocurría novedad, que por la tarde se celebraría Consejo y el viernes o el sábado otro al que asistiría el Marqués de Lema que ha conferenciado también por teléfono con el señor Dato, poniéndose de acuerdo para el aplazamiento de la imposición de una corbata a la bandera del regimiento de Alfonso XIII, cuyo acto tendrá lugar en Vitoria el día 30 del actual.

Visitó al Ministro de Estado el Embajador señor Piffa, el Presidente de la Cámara de Comercio de Madrid don Carlos Prast, el señor Lizaga, nuestro Embajador en Londres y el Ministro de Bélgica en España.

El Marqués de Lema marchará mañana a Madrid.

García Prieto a Torreledones

El ex-presidente del Consejo señor García Prieto ha salido hoy, en automóvil, para Torreledones.

Asamblea vasca en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que han llegado a aquella capital representantes de las provincias vascas para tomar parte en una Asamblea que se inaugura por la noche, al final de la cual pronunciará un discurso el Marqués de Lema.

Noticias de Portugal

Madrid 17 a las 17

Obreros en mala situación

Lisboa.—Se ha publicado una nota oficial diciendo que el Gobierno se ha enterado de que los obreros portugueses que lograron pasar clandestinamente la frontera para pasar a Francia se encuentran en situación aflicta.

Inundaciones en Ceuta

Telegrafían de Ceuta que descargó allí una fuerte tormenta.

Varias casas quedaron inundadas, teniendo que ser sacados los habitantes por las ventanas.

Inundaciones en Málaga

Málaga.—Los temporales han ocasionado el desbordamiento de los ríos.

Las aguas arrasaron los campos, destruyendo las cosechas.

Murió ahogado un joven al que arrastró la corriente.

La evasión del Infante don Alfonso

El Infante don Antonio se fugó en el yate portugués «Lima».

Dicho buque llegó a Cádiz el 25 de agosto con 14 pasajeros, en su mayoría servidores del infante.

Iba también a bordo el propietario del yate señor Albuquerque Oeis y lo mandaba don Pedro de Acevedo.

Desgracia. Muerto por su madre

En el pueblo de Laredo ha ocurrido una terrible desgracia.

En una taberna entraron varios marineros que pidieron unas copas; como la taberna estuviese ocupada, mandó a su hijo Luciano Mata, de 9 años de edad, para que sirviera a los parroquianos.

El chico se distrajo y los marineros se fueron sin hacer consumo; irritada la madre, tiró al niño un cuchillo que tenía en la mano matándolo.

Los alemanes internados van a ser libertados

Pamplona.—Se ha recibido orden de que los 120 alemanes internados en esta población, se preparen para marchar a su país el 1º de noviembre.

Nuevo diario

Se ha publicado el primer número del periódico «El pensamiento español» órgano de los partidarios de Vázquez Mella.

Madrid 17 a las 17

La importación de materias colorantes

El ministro de Fomento se ha dirigido a las Cámaras de Comercio y de la Industria con objeto de conocer las necesidades de materias colorantes para la industria textil, para luego formular una demanda global solicitando que la Comisión Interaliada de Co-

lencia conceda los permisos oportunos.

La importación de alcohol

El gobierno griego ha levantado la prohibición de importación de alcoholes.

El Vizconde de Eza representará a España

El Presidente del Instituto de Reformas Sociales Vizconde de Eza representará a España en el Congreso que se ha de celebrar en Washington.

No hay tifus

La Inspección médica de Granada y Almería ha declarado que considera extinguida la dolencia de tifus.

Gran incendio en Sevilla. 4 millones de pérdidas

Comunican de Sevilla que un gran incendio iniciado en unas cocheras de la calle de Trajano se ha propagado al inmenso edificio llamado Antiguo Hospital del Amor de Dios, donde se alojaban el Salón Variedades, el Salón Alhambra, otro salón de espectáculos, el Círculo Maurista, la Sociedad de obreros del Estado y varias tiendas de ultramarinos y almacenes.

Todo quedó destruido.

El caserón estaba asegurado en 250 000 pesetas y las pérdidas se calculan en 4 millones de pesetas.

El viaje del Rey

Comunican de San Sebastián que el Rey ha marchado de aquella capital a las diez y media, en automóvil, a Soria.

Le acompañan el marqués de la Torre y el general Miranda.

De la Casa Real

La Reina Cristina y la Infanta Isabel visitaron el Hospital de la Cruz Roja.

El Príncipe y los Infantes dieron los acostumbrados paseos.

La Reina Cristina dará el día 19 un concierto en honor de la Infanta Isabel, en el Palacio de Miramar, al cual asistirán las autoridades y Corporaciones.

Regatas en San Sebastián

En las regatas definitivas para la Copa de la Reina Victoria resultaron vencedores el balandro «Isabelita» y el «Isabel Doras».

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 16 a las 24

Las huelgas de la Lorena

Paris.—La huelga de mineros de la cuenca loronesa continúa aumentando. Los obreros de otras minas se van adhiriendo al movimiento, habiendo fracasado las tentativas de conciliación.

El Quirinal y el Vaticano

Roma.—Dice «Il Corriere d'Italia» que el cardenal Gustinini, que embarcó para Palestina como delegado del Papa, viajando a bordo del buque de guerra «Quarto» se le tribuaron tan distinguidos honores, que parecen confirmarse los rumores de una aproximación entre el Quirinal y el Vaticano.

CORRESPONSAL

Noticias de Barcelona

Barcelona 17 a las 22

Atentado contra el hijo de un batrón.

—«Es una venganza» Anoché, en la calle de Tauler, de Pueblo Nuevo, al salir de la fábrica de Sabartes, allí instalada, don Agustín Sabartes, de 31 años, hijo del patrono de aquella, sonó un disparo y cayó el señor Sabartes, herido en la espalda, saliendo el proyectil por el pecho y quedando en estado gravísimo.

El agresor huyó.

Como en dicha fábrica nunca ha habido conflicto ni huelga, ni el patrono ha recibido amenazas, se cree que se trata de una venganza.

Se reanuda el trabajo en el Hotel Colón

Debido a las gestiones del Gobernador señor Amado, hoy se ha reanudado los trabajos de construcción del Hotel Colón.

En esta obra se inició el conflicto que durante tanto tiempo ha perturbado el ramo de construcción.

Ahora no queda ya ninguna obra parada.

Mecánico agredido

Esta tarde, en la calle de Montalegre, junto a la Casa de Caridad, un individuo llamado Eduardo Ferrer, de 36 años, de oficio mecánico, fué agredido a tiros por unos desconocidos y recibió 8 heridas, quedando en estado gravísimo.

Harina para Barcelona

Se afirma que el Gobierno ha con-

tratado 75.000 sacos de harina para el consumo de esta ciudad, contribuyendo esto a que no se aumente el precio del pan.

Muchacha agredida

Esta mañana, pasaba por la calle de Tortosa, Ana Margarita, de 34 años, esposa de un tupinamba cercano, y se le acercó un hombre llamado Antonio Hidalgo y le disparó un tiro de revólver y la hirió en la sien derecha, que fué calificada de pronóstico reservado. La lesionada huyó y no quiso decir de momento el motivo de la agresión.

Ofrecimiento de los naveros

Los naveros del Mediterráneo han telegrafiado al Ministro que como prueba de que no son intransigentes ofrecen aceptar los sueldos para las dotaciones que el ministro fije para los vapores españoles al servicio del Estado, distinguiéndose la navegación en navegación de esbante y alura.

Acto político en Seo de Urgel

Durante su estancia en Urgel por la provincia de Lérida el señor Cambó realizará un acto político en Seo de Urgel, la semana próxima.

Legítima MAGNÉSIA KING

Se vende a 2 pts. en la Farmacia Triana, calle de San Miguel, 157 y 159

Dependientes y Aprendices, se necesitan en el Colmado La Providencia. «Can Masile»

Se alquila el antiguo espacioso y acreditado HOTEL FENICIA de Manacor Informes Manacor Hnos. Manacor

Muchacho de 13 a 15 años para aprendiz y otro para mozo, se necesitan en la «Relojería Alemana», Colón 40 y 44.

CORREOS

Academia RIERA-FERRER

Oficiales del Cuerpo

RUBI, 14, 4.º, 2.ª

Academia Politécnica SANCHEZ

CALLE FORMIGUERA, NUM. 11

Idiomas, Bachillerato y Carreras Civiles y Militares

ACADEMIA LLADO

Bachillerato, Comercio, Filosofía y Letras

Inglés, Alemán, Francés e Italiano

RUBI, 14, 4.º, 2.ª

Carbón de cok inglés

PARA FOGONES Y COCINAS: 4 2-50 pesetas arroba. Vegetal de encina 4 7 y 8 reales arroba.

Económico 4 6 reales arroba.

Conquistador, 23—Ballester, 33 y San Miguel, 159

Citrato de magnesia granular efervescente «SALUS»

Digestivo, refrescante, antibiliosa y aperitiva. Sustituye con ventaja a sus similares extranjeras. Depósito: Centro Farmacéutico. De venta en todas las farmacias.

Jabón Y Polvos MAJA MYRURGI

Debido a las gestiones del Gobernador señor Amado, hoy se ha reanudado los trabajos de construcción del Hotel Colón.

En esta obra se inició el conflicto que durante tanto tiempo ha perturbado el ramo de construcción.

Ahora no queda ya ninguna obra parada.

Mecánico agredido

Esta tarde, en la calle de Montalegre, junto a la Casa de Caridad, un individuo llamado Eduardo Ferrer, de 36 años, de oficio mecánico, fué agredido a tiros por unos desconocidos y recibió 8 heridas, quedando en estado gravísimo.

Harina para Barcelona

Se afirma que el Gobierno ha con-

tratado 75.000 sacos de harina para el consumo de esta ciudad, contribuyendo esto a que no se aumente el precio del pan.

Muchacha agredida

Esta mañana, pasaba por la calle de Tortosa, Ana Margarita, de 34 años, esposa de un tupinamba cercano, y se le acercó un hombre llamado Antonio Hidalgo y le disparó un tiro de revólver y la hirió en la sien derecha, que fué calificada de pronóstico reservado. La lesionada huyó y no quiso decir de momento el motivo de la agresión.

Ofrecimiento de los naveros

Los naveros del Mediterráneo han telegrafiado al Ministro que como prueba de que no son intransigentes ofrecen aceptar los sueldos para las dotaciones que el ministro fije para los vapores españoles al servicio del Estado, distinguiéndose la navegación en navegación de esbante y alura.

Acto político en Seo de Urgel

Durante su estancia en Urgel por la provincia de Lérida el señor Cambó realizará un acto político en Seo de Urgel, la semana próxima.

Legítima MAGNÉSIA KING

Se vende a 2 pts. en la Farmacia Triana, calle de San Miguel, 157 y 159

Dependientes y Aprendices, se necesitan en el Colmado La Providencia. «Can Masile»

Se alquila el antiguo espacioso y acreditado HOTEL FENICIA de Manacor Informes Manacor Hnos. Manacor

Muchacho de 13 a 15 años para aprendiz y otro para mozo, se necesitan en la «Relojería Alemana», Colón 40 y 44.

CORREOS

Academia RIERA-FERRER

Oficiales del Cuerpo

RUBI, 14, 4.º, 2.ª

Academia Politécnica SANCHEZ

CALLE FORMIGUERA, NUM. 11

Idiomas, Bachillerato y Carreras Civiles y Militares

ACADEMIA LLADO

Bachillerato, Comercio, Filosofía y Letras

Inglés, Alemán, Francés e Italiano

RUBI, 14, 4.º, 2.ª

Carbón de cok inglés

PARA FOGONES Y COCINAS: 4 2-50 pesetas arroba. Vegetal de encina 4 7 y 8 reales arroba.

Económico 4 6 reales arroba.

Conquistador, 23—Ballester, 33 y San Miguel, 159

Citrato de magnesia granular ef



CINE MODERNO

DEBUT de las distinguidas profesoras de violín y piano

Srtas. Lolita y Carmen Delgado

Extenso y hermosísimo repertorio

HOY a las seis de la tarde **INAUGURACION** de la temporada de Otoño e Invierno con la preciosa película en cuatro partes marca César Film Roma

DORA O LOS ESPIAS

interpretada por los eminentes artistas **Vera Vergani y Gustavo Serena**

TODOS LOS DIAS nuevo programa musical por las reputadas profesoras Srtas. **Lolita y Carmen Delgado.**

Piezas clásicas, sinfónicas y populares.

LISTA DE LAS PELICULAS CONTRATADAS PARA DICHAS TEMPORADAS

PROGRAMA ITALIANO

cuyos estrenos se verificarán los Jueves de cada semana

Marca **CESAR FILM-ROMA**

Selección **Francesca Bertini**

El Pulpo, Espiritismo, El genio alegre y todas las que se filmarán durante la temporada.

Selección **Vera Vergani**

Dora o los espías, y otras cuyos títulos se ignoran.

Selección **Tilde Kasay**

Carrera al trono y otras que aun no se conocen los títulos.

Marca **ITALA FILM**

Selección **Pina Menichelli**

Felipe Derblay, Noris, El jardín encantado y La mujer de Claudio.

Selección **Almirante Manzini**

Hedda Gabler, El matrimonio de Olimpia y Los dos crucifijos.

Selección **María Jacobini**

Adiós juventud, La honradez del pecado y La reina del carbón.

Selección **Elena Makowska**

El príncipe de lo imposible, El príncipe Zilah, Centocelle, Después del perdón, El ídolo del doctor, La dama gris y otras.

Selección **Letizia Quaranta**

Lo inverosímil.

Selección **Eusebio Cavichioni**

Aventuras de Cavichioni.

Selección **Za-la-vie y Za-la-mort**

Su excelencia la muerte.

Selección **Maciste**

Maciste enamorado.

Selección **Carlos Campogalliano**

El misterio del risal.

Marca **FILM D'AFIT ITALIANA**

Selección **Hesperia**

La fibra del dolor, El vértigo, Hijos lejanos y La señora sin paz.

Marca **TIBER FILM**

Selección **Victoria Lepanto**

Israel y La señora de las perlas.

Selección **Diana Karrenne**

La pecadora casta y la señora de las rosas.

Selección **Lina Millefleurs**

Las tres primaveras y El beso de Dorina.

Selección **Diomira Jacobini**

La aventura de Lolita, El estigma rojo y El veneno del placer.

Marca **GLADIATOR FILM**

Selección **Mercedes Brignone**

El perfecto amor y El marido de la amiga.

Marca **ARMANDO VAY**

Selección **Fernanda Fassy**

El oro y la muerte y Todo el mundo es teatro.

PROGRAMA AMERICANO

cuyo estreno se verificará los lunes de cada semana

El calvario de una huérfana y La francesita de Broadway por la bella y eminente artista **Carmel Myers**. El verdadero amor, Corazón de artista y La aventurera por **Mae Murray**. La voz del corazón y Los dos yugos por **Doroty Phillips**. El

enigma del auto vacío por **Franklyn Farnum**. El derecho al asilo por **Monroe Salisbury**. El secreto de una madre por **Ella Hall**. El bravo mozo y Romance de un guapo por **Jorge Walsh**. Corazón romántico y la princesa andrajosa por **June Capri-**

ce. La sangre del oeste por **Tom Mix**. La intriga por **Virginia Pearson**. Su única falta por **Gladys Brockwell**. Nieve y fuego por **Dustin Farnum**. Un hombre infortunado por **William Farnum** y Bajo nombre supuesto por **Theda Bara** y otras cuyos títulos aun se ignoran.

SERIES ITALIANAS

Marca **ITALA FILM**

El fantasma sin nombre (3 episodios) y El dómino negro (3 episodios) por **Carlos Campogalliano**.

Dollars y Franchs (4 episodios) por **Za-la-vie**

y **Za-la-mort**.

Testamento de **Maciste** (2 episodios) por **Maciste**.

Marca **RODOLFI FILM**

El automóvil desaparecido (2 jornadas) por

Rodolfi, A. Regina y A. Pougét.

Marca **TIBER FILM**

La canalla de París (7 episodios) por **Piera Bouvier**.

SERIES NORTE-AMERICANAS

Marca **PARAMOUNT**

Quien es el número uno? (8 jornadas) por **Catalina Clifford**.

Marca **TRANS-ATLANTIC**

La bala de bronce (9 jornadas) por **Juanita Hansen**.

La mone da rota (22 episodios) por **Lucile, Polo y el Cond e Hugo**.

El rey del circo (9 jornadas) por el sin rival **POLO**.

El guante rojo (9 jornadas) por la intrépida **MARIA WALCAMP**.

Para dar más amenidad al espectáculo, la Empresa ha contratado a las distinguidas profesoras de Violín y piano **Srtas. Lolita y Carmen Delgado**, las cuales debutarán hoy.

Los **Lunes, Jueves y días festivos** serán considerados días de moda y regirán los siguientes

PRECIOS (Para el Cine Moderno de Palma)

Butaca 0'60 Ptas.-Preferencia 0'40 id.-Público 0'25 id.

Para los demás días:

Butaca 0'50 Ptas.-Preferencia 0'35 id.-Público 0'20 id.

Para los matineses, que se celebrarán los domingos a las once de la mañana:

Butaca 0'40 Ptas.-Preferencia 0'25 id.-Público 0'15 id.

Para todas las películas anunciadas, no serán aumentados los precios indicados.

Todas estas películas serán proyectadas de la siguiente forma:

Los **Lunes Martes y Miércoles** una película americana, dos episodios de una de las series (o una jornada) y una película cómica.

Los **Jueves**, programa italiano, estrenándose una película extraordinaria filmada por una de las eminentes artistas antes mencionadas y una cómica de dos partes.

Los **Viernes Sábados y Domingos** se proyectará la película extraordinaria de los **Jueves** y además estreno (los **Viernes**) de un episodio de una serie.

Los **Domingos** por la mañana estreno de dos episodios o una jornada de una serie y otras películas.